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R Soproni Keretlteöőh Egyesülete.
i

(h) Midőn az OMGJE-nek (Országos 
Magyar Gazdák Egyesülete) veszedelmes 
befolyásának mintegy ellensúlyozására 
Sándor Pál vezéreszméi szerint óriási 
lelkesedéssel alapították meg az OMKE-et. 
alakultak ez óriási lelkesedés mozsarai­
ból a helyi érdekeltségű kereskedelmi 
egyesületek és igy a soproni is.

Valamennyinek hivatása, hogy a 
kereskedelmi érdekeket szólják. De más 
a feladata az országos-, és más a helyi 
egyesüleknek. Mig az OMKE az álta­
lános, addig a helyi egyesületek a 
speciális helyi érdekek szolgálatában 
állanak. Annak országos kihatással biró, 
ennek helyi jellegű kérdésekkel kellene 
foglalkoznia. Az OMKE a kormány, a 
törvényhozás tanácsadója, azokban a 
körökben a kereskedők érdekeinek kép­
viselője és szószólója volna; a helyi 
érdekképviseletek pedig a helyi ható­
ságok informátorának és irányítójának, 
a helyi bajok orvosának, a helyi érdek- 
csoportok tanácsadójának, támogató­
jának, istápolójának, sőt vezetőjének 
kellene lennie.

De a soproni érdekképviseletek 
egyike sem felel meg a hivatásának.

Az OMKE helyi fiókjánál mutat­
kozó hiányokra már rámutattunk utolsó 
számunkban. Visszatérünk ugyan még 
arra is, ezúttal azonban a Soproni 
Kereskedők Egyesületének hibáit akarjuk 
szóvá tenni, de amelyeket már sokkal 
szigorúbban kell bírálnunk, mert mig 
az OMKE-nél az egyes fiókok hibáit 
jóváteheti a számos testvéregyesület és 
igy az egyesek lanyhasága szükségkép 
gyászos követke'zményt még nem von 
maga után, addig a helyi érdekképvise­
letek hibáit nem teszi jóvá senki és semmi, 
így tehát ennek mulasztásai teljes súllyal 
nehezednek az egyesekre és ami ott vétek 
csupán, itt már bünszámba megy.

És ebben a Soproni Kereskedők 
Egyesületében nincs hiány.

Vegyük elsőbb az általános dol­
gokat szemügyre.

Az OMKE helyi fiókját lanyha- 
sággal, semmittevéssel vádoltuk. Ezt a 
vádat ebben az alakban a kereskedőink

helyi érdekképviselete ellen nem emel­
hetjük, bár mindkettő tevékenységének 
eredménye teljesen azonos, azaz semmi.

De mégsem teljesen. Az OMKE 
helyi fiók működésének bizonyos ered­
ménye mégis van, t. i. a törölt tagok 
megmentett tagdijai. A helyi érdek- 
képviselet még ezt az eredményt sem 
képes felmutatni. Itt ugyan többet, sok­
kal többet dolgoznak, de — eredmény 
nélkül. Mert mig az OMKE helyi fiók­
jának tevékenysége — mint azt meg­
írtuk — tagjainak törlésében merül ki, 
addig a helyi érdekképviselet szerve­
zetében a tagok szavalása képezi a 
munka lényegét. Nincs gyűlés 25 fel­
szólamlás nélkül és nincs felszólamlás 
legalábbis 25 „és“ nélkül. Hullanak az 
indítványok is, mint a manna kenyere 
és lelkes üdvözletekben részesítve a 
„nagystílű“ szónokokat, határozatokat 
is hoznak sűrűn, hosszuakat és nagyokat. 
De — végrehajtva nem lesz egy sem.

Nem is lehet!
Minden ügyet doctrinár, véghetetlen 

tudákos módon kezelnek, elvi dönté­
seket produkálnak csupán, malaszttal 
gyógyítják a lábtörést. Kerepel a malom, 
de üresen jár.

Per tangente, ott a Forster-Révész- 
Eisenstädter esete; ott a Deutsch, Spitzer, 
Varga ügye; ott a helyi érdekeltség ezer 
ügyes-bajos kérdése, mely valamennyi 
megfordult már a Soproni Kereskedők 
Egyesületének egyetemi fóruma előtt; 
de azért a kereskedők agyonkonkurálják 
egymást úgy, mint azelőtt, rossz mérle­
geléssel kártalanítván magukat, büntetik, 
exequálják, sanyargatják és üldözik az 
egyeseket ugyancsak úgy, mint azelőtt, 
nem dicsekedhet az egyesület még 
akkora kis vivmányocskával sem, mint 
mosdás után a köröm alatt maradó 
piszok.

A jelzett azonban távolról sem az 
egyetlen hibája. Van még ennél sokkal 
súlyosabb, sokkal mélyrehatóbb és követ­
kezményeiben sokkal terhesebb baja is.

Erről azonban legközelebb. Ezúttal 
még csak annyit, hogy az elmondottak 
alapján megengedjük, hogy a Soproni 
Kereskedők Egyesülete igen jó akadémia, 
de megállapítjuk egyúttal, hogy igen-igen 
rossz kereskedelmi érdekképviselet.

Az OMKE.
(Yiszliang.)

Sopron, 1909 december 4-én.

Ezekbe a szavakba kapaszkodom, ame­
lyeket ugyanilyen cimü cikkében hangoztad 
az „Előre* előző száma, mikor pár sorban, 
visszhangot akarok adni, a hivó, jobban 
mondva felhívó szózatnak.

Hát tisztelt cikkíró ur, ön eddig már 
nagyon csudálkozhatott önzetlen, lelkes hangú 
cikkének a — hatásán. Mert vallja be a 
szerkesztő — nem tudom, de meggyőződésem, 
hogy ezeken a sorokon kívül, egy betű jelent­
kezés sem volt. Pedig mennyien helyeselték 
a cikk tendeciáját, mennyien mondták; 
„Igaza van, es is’ a Schand, man müsst’ 
was machen“ és mennyi a panasz és zokszó, 
de tenni is valamit, ez már nem volna —
sopronias!

Miért jelentkezzem én és miért nem 
más? hisz más is tudja a bajokat! Vagy tán a 
bűnös jelentkezzék? Nem evett meszet. Még 
ha volna is bűnös. De apartén kimondom: 
Nincs is bűnös. Legalább a szó szoros 
értelmében vett olyan, akit bűnbaknak lehetne 
megtenni, nincsen.

A bűn a rendszerben van. Ezt 
a régi maradi, ősdi rendszert kell leküzdeni 
és a bajon segítve lesz.

A baj íőoka az összetartozandó- 
ság szükségének a megértése. 
Nincsen meg sehol, legkevésbbé kereskedőink 
körében a szervezettség iránti érzés, az egy­
más megértése, a közös cél felé közösen 
való haladás szükségének a belátása.

Persze, arra való volna az OMKE, a 
Soproni Kereskedők Egyesülete és egyébb 
hasoncélu testületek, ámde egyik se azon az 
utón halad, amelyen oda lehetne jutni.

És a fő baj, mégis csak a személyi 
kérdés. Nincsenek olyan vezetők, akik cél­
tudatosan önzetlenül az ügy érdekében dol­
goznának. Példa rá az OMKE érdemes 
elnöke. Évek óta húzódozik, lemond, pedig 
szeméfysége és tehetsége igazán mintegy 
praedestinálják —- erre az állásra. De nincsen 
hozzá — mint ő mondja — ideje és talán 
kedve sem. Hát akkor had menjen és had 
jöjjön helyette más, akinek talán hiányosabb 
képzettségét, az erre való ideje és buzgósága 
pótolná. Ha nincsen ilyen, nevelni kell. Ha 
fönt nincsen — uram bocsá’ — lent kell 
keresni.

Ugye ez logikus volna, de épen azért 
nem igy van, és azért nem fejlődik ki az a 
meleg együttérzés, ami pedig okvetlen szük­
séges ahhoz, hogy életet és erőt lehessen a 
kereskedők közé bevinni.

Hogy miért nincs igy? Mert az a kar­
rt o k o k dominálják a helyzetet. Akik csak
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úgy bírnak érvényesülni, 
olyanok vannak, akiknek
ők érvényesülhetnek.

Aik szóhoz sem hagynak jutni senkit, 
majorizálnak, lehurrognak mindenkit, akik 
utjokba kerülnek, azokat eltiporják, félre 
tolják csak azért, hogy ők legyenek felül, 
vagy ha már felül vannak, hogy ott pozí­
ciójukat megtarthassák.

Ez — h uram az a galandféreg, amely­
nek elhajlására kell a medicinát megkeresni.

Ezek teszik tönkre önző céljaik elé­
résében a közszellemet, ezek veszik el 
munkakedvét azoknak, akik önzetlenül cseled- 
nének, de nem hagyják szóhoz jutni őket.

Lehet, hogy ez társadalmi baj, lehet, 
hogy másutt is van igy, de hogy itt ez a 
legfőbb baj, hogy nincsen egyleti élet, hogy 
a jobbak azért vesztik el kedvüket, mert 
mindig az ilyen akarnok tolalkodik a homlok­
térbe, ez tapasztalatokon alapuló meggyőző­
désem és ezt szives felszólítására el is 
mondtam.

Más mondjon többet, vagy jobbat. Az 
ügy megérdemli, hogy napirenden maradjon.

Merkur.

Drágaság, élelmiszer uzsora, 
jour taxe.

A kereskedelmi és iparkamara múlt hó 
30-án tartott ülésén, a kereskedelmi és ipari 
szakosztályok által, már a múlt számunkban 
jelzett javaslatok tárgyalása kapcsán élénk 
eszmecsere középeit vitatta meg Schwartz 
Gusztáv nagykanizsai gyáros és nagykereskedő 
a drágaság, élelmiszer uzsora és a jour tax 
tárgyában beterjesztett indítványát, melyet a 
közgyűlés nyomdai utón sokszorosittatja, a 
kamarakerület nagyobb cégeinek nyilatkozot­
tétel végett megküldi és csak az ily módon 
rendezett Írásbeli enquete eredményéhez 
képest fog a kormányhoz menesztendő fel- 
terjesztés dolgában határozni.

Bár meg vagyunk győződve, hogy a 
sok-sok megszivelni valót tartalmazó elabo- 
ratumnak ezzel csupán első osztályú temetést 
rendeznek, mégis sokkal fontosobbnak tart­
juk tárgyát és a baj orvoslására javasolt 
módozatokat (legalább a jövőre nézve) 
sem hogy meg ne ösmertetnők azt az indít­
ványt egész terjedelmében azokkal is, akik 
miután a nagyobb cégek sorába tartoz- 
niok szerencséjük nincs, nem is lesz alkal­
muk arról tudomást venni.

A beadvány igy hangzik :

Az elemi iskolák III-ik osztályában, az 
évtizedes gyakorlat által szentesítve, még ma 
is tanítják gyermekeinket, hogy Magyarország 
Europa éléskamarája. Az alföld a nagy rónai, 
a dunántul fekete zsíros talaja önti a gabona- 
ncmüeket, az acélos búzát, melynek párja 
nincsen a világon, mig a réteket és legelőket 
ellepik a szarvasmahák, juhok és lovak és 
mint Kanaán földjén és nem csak, hogy 
a jóllakáshoz csupán száját kell kinyitania 
a Magyar Miskának, de feleslege oly nagy, 
hogy Európa többi népeinek is bőven jut 
belőle.

Sajnos a hazafias magyar tanítót meg­
cáfolja a rideg valóság.

Talán sehol a világon oly ritkák az 
élelmicikkek és oly magasak az árai, mint 
Magyarországon és amint azt később ki­
mutatni szerencsém lesz, a nagy tömeg se­
hol sem táplálkozik oly rosszul mint éppen 
hazánkban.

Ezek a jelenlegi sajnálatos állapotok 
első sorban a nyolcvanas évek elején meg­
indult gazdasági procesusban gyökeredzőnek.

Német- és Franciaország agráriusai 
megijedtek az amerikai tulproduktiótól, mert 
nem csak attól féltek, hogy az amerikai 
búza és sertés az angol és skandináv fogyasz­
tási piacokat elhódítja tőlük, da jobban fél­
tették a saját belfogyasztásukat, melyet már-

lőttük í már meg kellett osztani az amerikai farmerrel, 
álián át A német parlamentben egy táborba sorakoztak 

a német agráriusok és a mezőgazdasági ter­
mékek behozatalának megnehezítésére meg­
teremtették a magas gabonavámokat. „Zum 
Schutze der heimischen Landwirtschaft“. 
Természetesen Francia- és Olaszország, végül 
mi is kénytelenek voltunk követni ezen prohi- 
bitiv vámrendszert és úgy a nyolcvanas évek 
végén monarchiánk is az agrár védvámások 
táborába lépett, mert túlzó agráriusaink, ha 
nem is annyira Amerikától, de annál inkább 
a Balkán emelkedő gabona s élő állat export­
jától féltették belfogyasztásunkat.

Europa minden fogyasztási és termelési 
piaca tehát kínai fallal volt szomszédjától 
elsáncolva és az egészséges, természetes áru­
forgalom, — a felesleg exportja és a hiány 
importja — megszűnt, csak a többé kevésbé 
alacsony vagy magas vámok hatása érvénye­
sült az áralakulásban.

SZEMLE.
* Még egy uj adó. Miután minden jó 

Bécsböl jön, ennek az uj adótörvényjavas­
latnak a sorsát is ott fogják megpecsételni, 
a gyújtó- és szeszmonopóliummal együtt. A 
pénzügyminisztériumban ugyanis lázasan dol­
goznak egy uj adótörvényjavaslaton, amely 
a magyar ásványvizeket akarja literenkint 
két fillérrel megadóztatni. Odaát már el­
készültek a tervezettel és sürgetnek is már 
bennünket. Nem nagy összegről van ugyan 
szó, hiszen a hazai ásványtermelés mind­
össze alig 15—20 millió liter, tehát az 
összes adóbevétel 300—400.000 koronát 
tehetne ki csak, de ha ez a törvény tényleg 
valósággá lesz, úgy nemcsak hogy a magyar 
ásványvizipar a legválságosabb helyzetbe 
kerül, hanem ismét oly adóval terhelik az 
országot, mely a legszegényebb vidékek 
lakosságát fogja megfosztani kenyerétől és 
legfőképpen a kis existentiákat sújtja. 
Jellemző azonban az, hogy ezt az adót 
luxusadónak nyilvánítják. _ Valószínűleg 
azért, mert ezzel a 
champagnernek 
ményes szállítása által beálló különbözeiét | 
fedezni.

* A Soproni Polgári Egyesülés f. hó 
30-án tartott ülésén két, az iparosokat és keres­
kedőket mélyen érintő, igen fontos tárggyal 
foglalkozott. Amennyiben az egyesület beteg­
pénztárára vonatkozó alapszabályok immár 
jogerőre emelkedtek, ez a humánus intéz­
mény már a napokban kezdi meg működését, 
minek érdekében f. hó 7-ére hívja 
össze külön értekezletre az érde­
kelteket. — A második tárgy a „Sopron 
és Vidéke Gazdasági Hitelszövetkezet“ 
számlaelőlegek tárgyában megindított moz­
galma képezte, mely eszme lelkes fogad­
tatásban részesült. A számos jelenvoltak 
legtöbbje azonnali hozzájárulását jelentette 
ki, illetve lépett be a szözetkezetbe. A 
„Sopron és Vidéke Gazdasági Hitelszövet­
kezet“ (Ú-gabonatér 18.) különben ez idő 
szerint a jelzett irányban! működését már 
meg is kezdte és szívesen szolgál bővebb 
felvilágosítással minden érdekeltnek.

* 5°/u házbérflllér. A nagy konceptióju 
városi atyáink mélységes szociálpolitikájának 
szerencsésen sikerült uj népellenes, főleg a 
kisembert sújtó újabb adófelemeléssel tün­
dökölhetni. A városi köztörvényhatóság f. hó 
30-án tartott rendkívüli közgyűlése ugyanis 
felemelte az eddigi 4°/o-os házbérfdlér-adót 
5°/o-ra, minek ellenében az ennélkül szüksé­
gesnek mutatkozó 80°/o-os községi pótadót 
13°/o-kal, azaz 68%-ra szállították le. Ennek 
a machinátiónak bűnös volta t. i. abban 
rejlik, hogy ismét a nagy tőkéseknek adtak 
ajándékot a kisember zsebéből. A házbér- 
fdlér-adó, mint minden közvetett adó, arány­
talanul terheli a kisembereket a vagyonosok 
mentesítésére, mert itt is, mint azt S c h w a r c, 
Sándor dr. a közgyűlésben ki is mutatta

a 13%-es engedmény a teszem azt 1000 
korona egyenesadót fizető polgárnak 130 
korona kedvezményt jelent, mig ezer, esetleg 
ezerkétszáz korona házbér után csak 10, 
illetve 12 korona adótöbblettel lesz meg­
terhelve. Ennek ellenében ezer azok száma, 
kik semilyen, vagy még 10 korona egyenes 
adót sem fizetnek, akiknél ez a 13°/o enged­
mény tehát semmit, vagy egy koronát sem 
tesz ki, ellenben valahol lakniok kell és a 
minimális 160—200 korona házbér után 
1'60—2 és több korona adótöbblettel ter­
heltéinek. — Ilyenek után azután ne csodál­
kozzanak ezek a nagystílű atyafiak, ha ma 
már szerte a városban átkozzák azt az órát, 
amelyben annak idején annak a soknevü és 
hangú quodlibetnek felültek.

hírek:.
Az orwzáer minden részéről levelezőket 
keresünk. Jelentkezőket szívesen fogad 
és instruál a szerkesztőség. Feltételek 

ugyan ott. —

Sopronmegye.
— Kapuvár. (Tűz.) F. hó 27-én dél­

után 3 és 4 óra között Pongrácz István 
szalmája eddig még meg nem állapított okok­
ból kigyuladt. Mire a tűzoltók a helyszínén 
megjelentek, kb. 20 métermázsa el is égett. 
Este 7 órakor pedig D e z o in i c s József 
házának az eresze gyulladt ki. De itt a tüzet 
nyomban sikerült eloltani, miért is nagyobb 
kárt nem okozott.

— Csorna. (A nőegylet uj disz- 
tagjai.) A helybeli kath. jótékony nőegylet 
legutóbb tartott és általunk megemlitett 
jubiláris közgyűlésén az egyesület kiváló 
jótevőit: herceg Esterházy Miklósnét, 
gróf Széchényi Jenőnél és Jászay 
Marit, a Nemzeti Színház művésznőjét, hálá­
jának és elismerésének jeléül, disztagjaivá 
választotta meg s elhatározta, hogy erről a 
megválasztottaknak diszokmányt állít ki. — 
(Tombola-estély.) A helybeli kereskedő- 
ifjak társasköre f. hó 19-én a Szarvas-szálló

adóval akarják a nagytermében tánccal egybekötött tombola- 
nyujtandó kedvez- estélyt rendez. Belépő-dij személyenként 2
. .... . ------------- - I korona, családjegy 5 korona. Felülfizetéseket

köszönettel fogadnak.
— Pórládony. (Mesterséges rét­

öntözés.) Rupprecht Olivér sajtos­
káli nagybirtokos a helybeli határban 105 
holdnyi rétjén mesterséges öntözést készített. 
A rét hosszában és szélességében csatornát 
ásatott, melyekkel a Répce vizével az egész 
rét megöntözhető. A munka hozzávetőleg 
60.000 koronába került. Tekintve azt, hogy 
a rét száraz időben csak gyenge termést ád, 
a mesterséges öntözés bőven megfizeti 
a ráfordított költséget.

— Kertöendréd. (Háziipartan- 
folyam.) A napokban nálunk járt Csitáry 
Béla orszggy. képviselő buzdítására a helybeli 
gazdakör háziipartanfolyamot állított fel, 
melyre nyomban elég szép számban jelent­
keztek leányok, akik a szövés mesterségét 
megakarják tanulni.

— Csepreg. (Járási számvevő­
ség áthelyezése.) A pénzügyminiszter 
Gerencsér József helybeli járási szám­
vevőt Tétre, Reviczky Rudolf téti szám­
vevőt pedig ide helyezte át.

— Alsórámóc. (Revolverbaleset.) 
Kiss Béla helybeli lakos revolverét muto­
gatta, miközben az elsült és a golyó a 
jelenlevő Virág Márton jobb combjába 
fúródott. A seb nem veszélyes.

- Nagycenk. (Megint baleset a 
cukorgyárban.) Úgy látszik, hogy a hely­
beli cukorgyár baleseteinek a lapok állandó 
rovatot tarthatnak. A múlt csütörtökön már 
megint baleset történt a gyárban. Biritz 
Mihály 45 éves munkás este, ablaknyitás 
alkalmával megcsúszott és a pincébe esett. 
Hála, csak könnyű zuzódásokat szenvedett. 
— (Jegyzőválasztás.) Szokatlan élénk 
korteskedés előzte meg a november hó
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30-iki jegyzőválasztást. Sok volt a pályázó 
is kik közül Farkas Gyula sopronudvardi 
körjegyzőt, Somogy Gyula hegykői jegyzőt 
és Horváth Péter lébenyszentmiklósi jegy­
zőt jelölte a szolgabiró. A nagycenkiek 
Somogy Gyula, a szécsényiek és percsztcgick 
Dániel Ernő kapuvári adóügyi jegyző 
mellett agitáltak, megválasztva azonban 
Horváth Péter lett, ki ezt a meglepetésszerü 
eredményt annak köszönhette, hogy néhány 
évvel ezelőtt itt helyettesítvén, igen meg­
kedveltette magát.

— Kábákéról. (Földberlő szövet­
kezet.) Lázasan folyik a szervezkedés a 
hercegi helybeli 1500 kát. holdnál is nagyobb 
uradalom szövetkezeti alapon való bérbevéte­
lére amire a szövetkezet már be is adta 
ajánlatát. Hogy megkapják-e, az persze 
bizonytalan, mert a régi bérlő, Rummer- 
k i r c h báró kedves embere a hercegnek és 
ha ó továbbra is számot tartana a bérletre, 
akkor reményünk bizonyosan füstbe megy. 
De valamicskét az uradalomból tán akkor is 
kapunk, hiszen meglehető magas árt kínáltunk 
a bérletért.

Komárommegye.
— Tatai és tóvárosi tanítók társas­

köre. Tatán és tóvároson megalakították a 
tanítók társaskörét. A tisztikar a következő: 
diszelnök Lőrinczy György kir. tanfelügyelő, 
elnök Wittenberg Vilmos, társelnök Brózsik 
Gyula és Schéda Ida, jegyző Bátky Lajos, 
gazda és pénztáros Pázmány Gyula és 
ellenőr Vágó József.

Baranyamegye.
— Mohács. (U j g y á r.) A mohácsi 

Doboz- és Papirárugyár r. t. e héten kezdte 
meg üzemét. — (Áthelyezett tanúm ő.) 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter K ö r- 
mendy Mária áll. polg. iskolai segedtanar- 
nöt az újpesti áll. polg. leányiskolához 
helyezte át. — (Vakmerő lopás.) 
Werner Ádám himeshazai illetőségű, több­
ször büntetett mázolósegéd fényes nappal 
Steiner Simon lakásának nyitott folyosó­
járól fél métermázsa babot, özv. Zi mm er­
mann Ferencnétől fél zsák vörös babot és 
W a s s i n g e r Ferenc kocsigyártó műhelyé­
ből egy ruganyos ülést vánkossal együtt el­
lopott. A tolvajt a csendőrség lelartóztalta.

— Villány. (Egy körj egy zö jubi­
leuma.) Villány intelligenciája december 
2-án ünnepélyesen ülte meg szeretett kör­
jegyzőjének, Proksch Artúrnak huszonöt 
éves jegyzői jubileumát. — (Tanító- 
választás) Az izr. hitközség a megüre­
sedett tanítói állásra egyhangúlag U n g e r- 
m a n n Samu eszék-alsávárosi tanítót válasz­
totta meg.

— Babarc (Gondnokság alatt.) 
A pécsi kir. törvényszék M e r t e s z György 
itteni lakost elmebaj miatt gondnokság alá 
helyezte. — (V a 11 a s elleni vétség.) 
Brachmann Józsefet, aki vasárnap ittas 
állapotban ment a templomba és ott a prédi­
káló káplánnak visszafeleselt, a bíróság 8 
napi fogházra és 60 korona pénzbüntetésre
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Kereskedelmi és ipari érdekek.
A Soproni Kereskedelmi Egyesület 

f hó 2-án tartott választmányi gyűlést, 
melyre annál az oknál fogva, hogy ez al­
kalommal az összes eeyleti tagokat hívták 
meg, 22-en meg is jelentek. Választ­
mányi tag azonban ezúttal is csak 5 volt 
jelen. — Az egyesület végre tudomást véve 
az uj mérleghitelesilési törvény szigorú 
végrehajtásából származó visszás állapotokról, 
elhatározta, hogy a I. hó 31-én lejáró hite­
lesítési terminus kitolása érdekében meg­
keresi az OMKE-t és egyúttal Deutsch 
Márton és társai szomorú eseteiből kifolyólag 
állásfoglalásra hivja fel a rokonegyesületet.

Deutsch esete már 2 hónapnál idősebb, 
a mértékhitelesités körüli panaszok ügyében

pedig a Soproni Polgári Egyesülés már hat 
héttel azelőtt petitionált a kereskedelmi 
ministeriumnál, dicséretére válik tehát a Sop­
roni Kereskedők Egyesületének, hogy már most 
vett tudomást ezekről a dolgokról. — A 
gyűlés végén a tagok kedélyes beszélgetésre 
még együtt maradtak, mely alkalommal 
Steiner Albert urat, az OMKE elnökét is 
üdvözölhették körükben, ki a panasz hangján 
kívánt szerencsét a rokon egyesület választ­
mányi gyűléseinek ily számos látogatott­
ságához. (Pedig hej, lia tudta volna, dehogy 
kívánt volna szerencsét!) Az ő választmányi 
gyűléseire t. i. rendesen csak 4—5-en jelen­
nek meg. Ez a fájdalmas, látszólagos ellentét 
arra a kijelentésre is bírta, hogy legközelebb 
teljes gyűlést hiv egybe és a tagokat az elé 
az alternative elé fogja állítani, hogy vagy 
törődni fognak az egyesülettel, vagy feloszlatja.
No ez kellene meg! Reményeljük, hogy lesz 
annak az egyesület helyi fiókjának néhány 
hivatásuk magaslatán álló tagja, aki az 
elnökséget ebben az elhamarkodott elhatá­
rozásának végrehajtásában meg fogja aka­
dályozni, ha másért nem is, hát csak azért, 
hogy a soproni kereskedőket ezáltal az ország­
világ előtt dokumentáló gyalázattól meg­
mentsék.

A magyar kisiparnak a hadügyi 
szállításban való részesítése. A csász. és 
kir. közös hadsereg részére az 1910-ik évben 
szükséglendő bőrnemü ruházati és felszerelési 
cikkek megrendelése alkalmával a hazai kis­
iparosok, illetve azok szövetkezetei számára 
az idén is fentartották az évi szükséglet kvóta- 
szerű százalékát és pedig 32 ezer 855 pár 
különféle bakkanes és csizma körülbelül 
452.335 korona értékben és 58.107 darab 
különféle nyerges- és szíjgyártó cikk körül­
belül 161.541 korona értékben. A bakkan- 
csokért fizetendő átlagos egységárak körülbelül 
13 korona 11 fillér; a csizmákért 17 korona 
32 fillért és 23 korona 50 fillér. Ez a 
szállítás a múlt évben pályázott és a szál­
lításban 3 évig részesedő hazai kisiparosok 
között a következőképpen osztatott el: Az 
aradi kereskedelmi és iparkamara kerületé­
hez tartozók kaptak 45.019 párt. A besz­
tercebányai kereskedelmi és iparkamara 
kerületéhez tartozók kaptak 550, a brassó i- 
hoz tartozók 2895, a budapestiéhez 
tartozók 3497, a debreceniéhez 3190, 
a győriéhez 659, a kolozsváriéhoz 
tartozók 859, a marosvásárhelyiéhez 
5478, a nagyváradiéhoz tartozók 1000, 
a pécsiéhez tartozók 600, a pozsonyi­
éhoz tartozók 1750, a szegediéhez 
tartozók 2669, a temesváriéhoz tartozók 
2721, azágrábiéhoz tartozók végül 2477 
párt. A nyergesáru és szíjgyártói cikkeket 
részint a budapesti, részint az aradi, brassói 
és pécsi kereskedelmi iparkamarák kerületé­
hez tartozó kisiparosoknál rendeltettek meg. 
Az említett 25 százalékon kívül a kisiparo­
sok részére fentartatott még 125 százalék és 
pedig 17 007 pár különböző bakkanes és 
csizmafél, körülbelül 225.709 korona érték­
ben és 81.000 korona értékű nyergesáru és 
szíjgyártói cikk. Ezen 125 százalékos többlet 
a közös hadügyminiszterrel történt megálla­
podás következtében három, illetve négy 
olyan kisiparos szövetkezetnél rendeltetett 
meg, amely olyan nagyobb gépberendezéssel 
felszerelt közös mühelylyel rendelkezik, amely­
ben háború esetére szükséges nagyobb 
mennyiségű megrendeléseket is képesek vol­
nának lebonyolítani.

Cukorgyárak üzembefejezése. A ma­
gyar cukorgyárak következőképpen zárják le 
az idei kampányt: Ács december 24. Bük 
január 8. Diószeg január 31. Hatvan Januar 
2 Félszerfalva január 7. Kaposvár január 10. 
Oroszka november 27- Nagyszombat decem­
ber 28. Cinfalva december 23. Szerencs 
január 1. Magyarfalva január 10. Nagyczenk 
január 5. E tizenkét gyár tehát az idén át­
lagosan 92 napig volt üzemben tavaly csak 
76 napig. Az osztrák cukorgyárakban az idén 
a kampány átlag 65V« napig tartott.

ELŐRE 3.

Uj Kávékereskedelmi Részvénytársa­
ság. Régebben jeleztük, hogy a Meinl Gyula 
kávékereskedő-cég üzletét részvénytársasági 
alapra fektette. Az uj részvénytársaság Meinl 
Gyula Kávébehozatali Részvénytársaság cég 
alatt egy fél millió korona alaptőkével nem­
rég meg is alakult. Az igazgatóságnak Meinl 
Gyula, Floderer Vilmos és Hoffmann Ernő a 
tagjai. Az uj céget most jegyezték be.

Vasúti reformok. Ha okos dologról 
van szó, nem Magyarországra, hanem 
Ausztriára kell gondnunk, ahol komolyan és 
okosan dolgoznak, ha mindjárt a mi bőrünkre 
is. Említettük az osztrák vasutak államosítása 
és a céltudatos tarifareform veszélyét kivi­
telünkre. ők azonban ezzel még távolról sem 
érik be, hanem dolgoznak tovább, serényen.
Az osztrák államvasuti tanács f. hó 4-én 
tartott ülésen ismét hazánk gazdasági életét 
érintő reform ügyek kerültek tárgyalás alá, 
melyek körül a boszniai metkovici csat­
lakozó állomás bővítéséről, a dalmát vasutak 
kiépítéséről és a Délivasut osztrák-magyar 
forgalmáról volt szó. Természetesen nekünk 
nem tetszhető, gazdasági életünket mélyen 
érintő alakban. Különösen érdekesek azok az 
indítványok, amelyek azt sürgetik, hogy a 
kormány gyakorolja befolyását a Délivasutra 
oly értelemben, hogy akadályozza meg az 
Ausztria és Magyarország közötti délnyugati 
forgalomban a gabonára és őrleményekre 
vonatkozó díjszabás fölemelését, amivel tekin­
tettel a magyar államvasutak felemelt díj­
tételeire, a forgalmat Trieszt-felé szándékol­
ják terelni. Nem különben az az indítvány, 
hogy a Magyarországgal való forgalomban az 
ország határáig terjedő távolságokra eső dij- 
szabásszerü tehertételeket a félkezelési illeték 
erejéig mérsékeljék, továbbá, hogy a tengeri 
cikket vonják be a malom-refakciákba is, 
hogy az állomásokon mérjék meg a külföldi 
föladó állomásokon meg nem mért kocsira­
kományokat, valamint a tömegárukat, külö­
nösen a takarta ánycikkeket. Oh igen, 
odaát dolgoznak, megérezzük hatását szűnni 
nem akaró álmunkban is.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagymartom kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
Gebrüder Gerstl Wr.-Neustadtij bejegyzett cég 
végrehajtatónak Binder Jánosné, Dobrovits 
Teréz nagymartom végrehajtást szenvedő ellen 
423 korona 65 fillér tőkekövetelés és járulé­
kai iránti ügyében a nagymarton! kir. járás­
bíróság területén levő, a nagymarton! 1013. 
tjkben 4232/5 hrsz. a. felvett 473. házszámu 
szabad birtokra az árverés 1600 koronában 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
az árverésnek Nagymarton községházánál 
leendő fogantositása végztt határnapul 1910. 
évi január hó 4-ik napjának délelőtti 9 
óráját tűzte ki.

Árverési feltételek.
1. A fent kürülirt ingatlanok a fent 

kitett határnapon a kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak, de annak feléréi alább el nem 
adhatók.

2. Árverezni szándékozók tartoznak az 
árverés megkezdése előtt a kikiáltási árnak 
10"/n-át bánatpénz fejében készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban a bírói kiküldött 
kezéhez letenni, vagy a bánatpénznek a 
bíróságnál történt előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol-
BAlta,3. A kikiáltási árnál magasabb ígéret 
esetén a legtöbbet Ígérő köteles nyomban a 
kikiáltási ár százaléka szerint megállapított 
bánatpénz! az általa Ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni. Ha ennek a kötele­
zettségének eleget nem teszi| ígérete figyelmen 
kívül marad és a haladéktalanul folytatandó 
árverésben részt nem vehet.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóság 1909. évi október hó 21-én.

JaUnbnlcN. kir. járásbirí.
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Lapunk egyes szama n Várke. -----
BlumN. könyvkereskedéseben a Knpel
és előkapni tőzsdékben, a Széchenyi 
téren lévő tőzsdében, a Szinhaz-utca-
ban Corvina papirkerejskedésben,
a Lakner Kristóf-utcais árok tőzs­
dében és a kiadóhivatalban kapható.

I NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI™ I
I KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁGJ 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74.

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különösen
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés
napján el lesznek szállítva.

Alap 1873 Pártoljuk 3 honi ipart! Telefon 113. 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Ruggyanta- 
bélyegzőket

legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban készít:

VÁRADI IGNÁC ruggyantabélyeozo-o; 

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

IVIozgófénykép színház!

a „Magyar Király” szálló 
udvarán újonnan épült, 
legmodernebb berende­
zésű helyiségében, a leg­
kitűnőbb műsorok ritka 

precizitásu képeivel! 
ELŐADÁSOK: Hétköznapon 5,6,7 és 8 órakor, 
uasár= és ünnepnapon 3,4,5,6,7 es 8 orakor.
HELYÁRAK: Zártszék SO Ilii.. I. hely <>0 Ilii., 
II. heh 4ii till., U. hely .0 Ilii. 12 even 
alóli iriérmeteknek és katonáknak őrmester- 
"öl tereld I. hely 30 till., II. hely 20 till.

Minóen keöóen és pénteken műsorváltozás!

J Csitkovics-kávé ház.L
Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 
igényeknek megfelelően berendezve, — 
Három kitűnő uj billiard. - Ma és naponta

Zene-estély
iNyári Jtudi
közkedvelt nemzeti zenekara által. — 
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kór
CSITKOVICS PÁL, kávés.

n r

ö
36 minőségű oesomHGOhó- o

= PHP1R0S = ©

kilója 12 fillérért Q
kapható a kiadóhivatalban:

©Sopron, Ögsbcnasíér 18. O

Bori veit és borkönyvek
a f. évijunius lió 1-jén életbelépett tövény 
rendelkezésének megfelelőek kaphatók a

„Corvina“ papirkeneskadésta
Sopron, Szinház-utca 26. szám.

.......

Hazai gyártmányok raktára! J

PAPÍR-, IRO-. RAJZ-ES 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választókban, a leg­
finomabb és legkényesebb Ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina”
p api rker e s ke dé sben

Sopron, Szinház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

Fillingrer József
hordógyára

RÁCZVÁROS (Pécs mellett)
szállít frankó Sopron, bámulatos olcsó áron, jótállás 

mellett

Hordókat és kádakat
minden nagyságban.

Az 1907. évi pécsi kiállításon az arany éremmel kitüntetve.

gV Árjegyzék ingyen.

Vezérképviselete Sopronban:
fl „Sopron és Diöéhe Gazdasági Hitelszövetkezet"

Sopron, Ógabonatér 18.
ahol minták megtekinthetők és megrendelések átvétetnek.

Karácsonyi idényre olcsón és jól vásárolhat!
Tulhalmozott áriiraktáramban minden cikk mélyen leszállított 
árban. Játékáruk helyszűke miatt bámulatos olcsón.

Hölgyeknek;
Blouzok, övék, kötények, 
harisnyák, alsószoknyák, 
kesztyűk, fehévnemüek, 
sa'kák, fátyolok, szörme-

Eeharpok.
Egyenruházati és felszerelési cikkek: sapkák, kardbojtok, kardok, keztyiik stb.

leli $ieos áruházában
Távbeszélő 219. — SOPRON, VÁRKERÜLET 88. Távbeszélő 219. 

10 korona értékű vásárlásnál minőén vevő célszerű használati tárgyal kap teljesen ingyen.

Uraknak:
F e li érn emiiek, gallér- 
védők, nyakkendők, háló- 
ingek, kesztyűk, trikot- 
ávnk, zsebkendők, haris­
nyák, vadász-mellények, 
bőráruk, sáreipök, stb.

Gyermekeknek i
Fehérnemüek, kesztyűk, 
harisnyák, lábszárvédők, 
kötények, kötött-kabátok, 

szőrme és játékárak.

1
Használjon

Tőzegalmot, II Műtrágyát, II frötakÁRMÁNYT
jobb, olcsóbb és egészségesebb különösen szölötrágyát es EKUIRKRKm«iiM 

minden más alomnál. || szárítóit sertéstrágyát. || szarvasmarhak es lovak szamára.
Bámulatos olcsó árban adja és vidékre szállítja, a

l SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET Sopron, Ógabona tér I8. szám.

lYyutsatmaeyarorszáBl „Petőfi-1 könyvnyomda r.-t. Sopron, várkerület 71.


